

После череды стадий обработки высушенные валенки обрабатывают пемзой, интенсивно натирая ею валенки во всех направлениях. Здесь к работе наравне с мужчинами допускаются и женщины. Последнее – обрезка края и маркировка – делается женщинами. К работе также допускаются дети начиная с десятилетнего возраста, до революции – подпольно, в 1920-е годы – открыто.

В связи с тем, что в соответствии с военной доктриной СССР никак не предполагал вести войну на собственной территории, привело к бедственному состоянию дел в армии с зимней амуницией и теплыми вещами. Тыл был мобилизован на преодоление этой проблемы. Добровольно и под нажимом люди отправляли на фронт вязанные носки и рукавицы, белье и валенки, все, что было в доме или делалось дома. Был даже план по отправке на фронт валенок, разверстанный по городам и областям. Люди порой отдавали последнее, понимая, что именно от них зависит жизнь и здоровье их защитников, может быть, даже в большей степени, чем от государства.

Учтя ошибки и опыт зимы 1941–1942 года, немцы пересмотрели концепцию зимнего обмундирования на Восточном фронте, но это не спасло их от поражения под Сталинградом. Надо сказать, что все зимние кампании они безнадежно и неизменно проигрывали нам: все-таки мы были «вооружены» валенками гораздо лучше, чем немцы и их союзники, и это было заметным фактором нашей победы.

Впоследствии моя прабабушка добросовестно работала нянечкой в яслях, т.к. с детства любила маленьких и умела с ними обращаться, потом она работала до пенсии и на пенсии горничной в гостинице «Омская» г. Челябинска.

За свой трудовой послевоенный стаж она получила немало наград.

Вот так маленькая девочка внесла свой посильный вклад в победу над фашистами.

*Глеб Коханчик,  
5<sup>5</sup> класс*



## МИНАКОВ ИВАН АНДРЕЕВИЧ

Про войну сложено много песен и стихов. К счастью, мы не знаем войны. Но наши прабабушки, прадедушки, бабушки и дедушки пережили весь ужас Великой Отечественной войны. Я хочу рассказать про своего дедушку, Минакова Ивана Андреевича, 15.05.1926 года рождения.

Моему дедушке было 15 лет, когда началась Великая Отечественная война. Как и все мальчишки, он мечтал попасть на фронт, чтобы защищать Родину! Но на фронт брали ребят постарше. 27 мая 1943 года мой дедушка был зачислен на курсы зенитчиков.

После окончания курсов в сентябре 1943 года его направили в Кронштадт. Там он помогал сбивать вражеские самолеты. Мой дедушка дошел до самого Берлина. За участие в боевых действиях он получил медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

После окончания войны он работал на Челябинском металлургическом заводе. Его давно уже нет с нами. Дедушка умер 5 ав-

